

■产经观察·细看产品七十二变④

掘进方向从水平到斜向、竖向、拐弯掘进，刀盘直径从0.5米到超16米

盾构机，“百变金刚”本领强

本报记者 李心萍



决定为“永宁号”加装前后4组共8条“腿”、16个“脚”，助力其安全“爬上山顶”。

再看“中铁1361号”，为实现盾构机“顶压向上”，研发团队对重载钻杆、钻杆一键自动化拆卸、多功能变频主驱动及智能化控制等方面展开针对性设计，做到大直径竖井一次次反拉成井，设备安全、高效、可靠运行。

体量身型之变

直径从15米级跃升至16米级

15.4米！2024年1月，“领航号”盾构机下线，成为世界最大直径高铁泥水平衡盾构机。

16.6米！2024年10月，“江海号”盾构机下线，成为我国自主研制的超大直径盾构机。

国产盾构机，为何直径越造越大？

“算总账，大直径盾构隧道‘性价比’更高。”中铁十四局盾构专家陈健从两方面作了详细介绍——

大直径隧道，可实现单管多线布设。以前，穿江越海隧道大多设计为单管单线的双管方案，即上下行分为双洞。随着盾构机直径升级，用单条超大直径隧道替代传统双管，可有效节约地下空间资源。

大直径隧道，还可实现多功能集中布设。15米级及以上的盾构隧道，可构建地下立体空间，实现市政道路、轨道交通、综合管廊同管布设。这就避免了隧道的重复开挖，可降低建设、运营、维护等综合建造成本。

我国水域广阔，江河纵横，各沿江沿海城市对跨越水域、联通两岸、畅通出行有着刚性需求。超大直径盾构机恰可满足建设需求。相比桥梁，超大直径盾构隧道在减少航道影响、保护沿岸生态、应对恶劣气候等方面具有明显优势。

不过，直径越大，盾构机制造的难度就越大。

“盾构机直径超过15米后，随着开挖直

径增大，不良地质可能引起呈幕级增长的隧道灾难，给盾构机的结构强度、控制精度、材料疲劳等提出更高需求。”贺飞说。

就拿推进系统来说，15米级以上盾构机，其承受的水土压力可达5巴以上，因此需要30组以上液压千斤顶同时“发力”，才能推动盾构机前行，而6米级盾构机仅需16组。千斤顶数量越多，同步控制难度越大，但对盾构机而言，推进系统任何微小的不同步，都会导致盾体“卡壳”或轴线偏移。

此外，类似刀盘驱动轴承等关键核心部件，都需要采用新材料、新结构、新设计，才能满足应用需求。贺飞表示，对15米级以上超大直径盾构机，直径每增加1米，都会对盾构机的结构设计、密封承压、出渣处理等提出新挑战，“每一次升级都绝非易事”。

攻克技术难点，成果接踵而至。2017年10月，我国首台具有自主知识产权的15米级超大直径泥水平衡盾构机“中铁306号”成功下线，首次打破国外对大直径盾构机的垄断。

此后，从开挖直径15.8米的“春风号”到直径16.07米的“京华号”，再到直径超16.6米的“江海号”，国产超大直径盾构机实现了从“跟跑”到“引领”的跃变。

“目前，我国已在超大直径盾构机的研制和应用领域实现新跨越，形成了超大直径盾构机全产业链能力。”贺飞说。

操作方式之变

从人工驾驶到自动掘进

目前，我国国产盾构机已占据全球市场近七成份额。中国工程师正努力让盾构机更智能、更绿色。

走进“领航号”盾构机驾驶室，屏幕上跳动的各项数据，实时反馈当前设备掘进状态，盾构机长只监测、不操作。这是因为研发团队为“领航号”这个“金刚钻”装上了“千里眼”和“智慧脑”。

“传统盾构施工就像盲人走路，由于无法

100%了解周围地质情况，施工过程中安全风险较高。”中铁装备“领航号”盾构机主设计师廖兆锦说。为此，“领航号”搭载超前地质预报系统，可对刀盘前方10米到40米的地质条件进行精准探测，智能感知系统也可对地质条件进行实时分析，保证盾构正常掘进。

“智慧脑”则让“领航号”拥有了智能分析和自主判断的能力。在长达14.25千米的隧道里，它可以不借助任何“帮手”即完成独头掘进，实现了“有人值守、无人操作”状态下毫米级的掘进精度。“有了智能系统助力，施工效率和质量提高了，我们还能实时监测设备运行状态及工程潜在风险，确保工程平稳推进。”中铁隧道局崇太长江隧道项目副总工程师傅博伟说。

再看绿色化。

2024年7月23日，世界首台绿色盾构机“中铁1237号”顺利始发，开挖直径为9.16米、设备长度约135米、总重达1900吨。

何为绿色盾构？“我们为盾构机搭载了智能系统，通过对盾构掘进过程中各系统的自动智能管理，自主达到掘进效率和能源消耗的最佳匹配，实现绿色节能。”“中铁1237号”主设计师曹书磊说。

此外，该盾构机还采用了节能智造工艺和先进除尘技术，可减少粉尘排放；搭载连续掘进、快速换模等技术，可使得掘进效率大幅提升，节能减排效果显著。

目前，“中铁1237号”已出口意大利，用于意大利西西里岛高速铁路隧道建设，代表着国际市场对中国绿色盾构的认可。

穿山海、畅通途；“啃”岩石、钻山体；遁地行，拓空间……“下一步，我们将在更大掘进直径、更快掘进速度、更深掘进深度和更复杂工况上持续发力，推动盾构机研发向智能化、绿色化迈进，不断攀登盾构机技术制高点。”中国中铁党委书记、董事长陈文健表示。

上图：日前，国产超大直径盾构机“江海号”顺利始发，建设世界最长水下公路盾构隧道——海太长江隧道。

范少文 摄

■观象台

加快完善消费基础设施，有利于我们更好统筹投资和消费，以有潜能的消费拉动有效益的投资，推动投资效益提高和消费扩容升级良性互促。

篮球、网球、足球，各式场地应有尽有；射击体验区、赛车模拟器，数字娱乐设备花样繁多；观赛餐厅内，大屏幕滚动播放各类体育赛事……“五一”假期，北京南三环一家室内综合运动场馆全新开张，吸引不少健身爱好者前来打卡。

值得注意的是，这个场馆建在一座十分知名的家具城内。这些年，房地产市场深度调整，居民添置家具、装修房屋的需求增势放缓，家具卖场生意不及以往。该家具城把数万平方米空间拿出来，改造成充满时尚气息的健身场馆，家具城焕发了新活力，市民健身也有了好去处，可谓一举多得。

这样的改造之举，正是消费基础设施提档升级的一个典型案例。今年3月，中办、国办印发《提振消费专项行动方案》（以下简称《方案》），提出“扩大消费基础设施、消费服务功能提升类、消费新业态新模式的有效投资”，4月下旬，国家发展改革委发布稳就业稳经济推动高质量发展的若干举措，“完善消费基础设施”也是其中一项。在全方位扩大国内需求的当下，这项既关联投资也牵动消费的工作尤为重要。

这是大力提振消费的重要一环。我国有超大规模市场，消费潜力巨大。随着经济发展、社会进步，消费结构在动态变化，消费需求在不断升级。无论百货商场、大型卖场、特色商业街，还是旅游景点、电影院线、运动场地，诸多消费基础设施如果“原地踏步”，就很难适应结构变化、满足更高“胃口”，进而成为阻碍消费潜力释放的堵点。与时俱进地调整、改造、提升、完善，才能打造更多居民喜闻乐见的消费场景，切实增强消费意愿。

这是提高投资效益的有效举措。消费基础设施，直接服务“吃穿游购娱”等日常生活需求，是“投资于人”的重要体现。设计科学、建设到位，就能在投入使用后一段时间内聚拢人气、回笼资金，实现经济效益与社会效益的双赢。

可以说，加快完善消费基础设施，有利于我们更好统筹投资和消费，以有潜能的消费拉动有效益的投资，推动投资效益提高和消费扩容升级良性互促。推进这项工作，也要做好投资和消费两方面文章。

消费端，要瞄准需求、精准发力。当前，我国居民消费形态已由商品消费为主向商品和服务消费并重转变，文娱、旅游、体育等服务消费蒸蒸日上。完善消费基础设施，就要聚焦服务消费新需求，打造更多新业态、新场景、新空间。此外，配套设施也要同步完善。景点建起来了，服务中心、旅游道路、旅游厕所要跟上；推动夜间消费，活动场地、交通运力、临时停车位等方面保障也要加强，这些都是完善消费基础设施的应有之义。

投资端，要充分发挥各方面投资力量。消费基础设施点多、面广、体量不一。像百货商场、购物中心等商业不动产，所需资金多、回报周期长、投资门槛高。为解决资金难题，《方案》已明确“中央预算内投资等加力支持教育医疗、技能培训、养老服务、文旅体育等领域项目建设”“支持符合条件的消费、文化旅游等领域项目发行基础设施领域不动产投资信托基金（REITs）”，安徽等省份也提出加大财政资金在消费基础设施上的投入。落实落细相关举措，有利于降低投资门槛，让更多社会投资参与进来。

全方位扩大国内需求是当前经济工作的重点任务。期待更多地方在完善消费基础设施上出实招、见实效，让内需潜力在消费升级的进程中源源释放。

以有潜能的消费拉动有效益的投资

刘志强

■新视点

第二艘国产大型邮轮顺利实现坞内起浮

本报记者

刘志强

面对“爱达·魔都号”的研制建造进行了总结，并在此基础上推动流程优化和技术攻坚。

应用新工法。外高桥造船公司先后实施大型总段移位、舱室材料总段封舱等新工法、建造策略、关键工艺共106项，进一步提升H1509船总段及船坞建造效率和质量。相继攻克大型邮轮薄板分总段在激光复合焊接、运输吊装、总组搭载等环节质量精度的控制技术，保障全船77个总段、42只分段的吊装任务，支撑了船体结构的快速精准总装搭载。

引入新设备。针对邮轮舾装量大、舾装区域狭窄等特点，外高桥造船公司大范围推进应用“共用支架”，相较传统方式减少30%密集区域支撑件数量、20%的支架重量，为后期舾装和绝缘施工提供了空间上的便利。H1509船在建造中，还注重强化供应链本土化建设，阳台工程包、升降娱乐系统等已完成国产化替代。

从入坞总装搭载到实现首次起浮这一节点，H1509船较首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”用时缩短了1个月。这背后，凝聚着中船集团和外高桥造船公司的努力。他们从设计建造、工艺工法、项目管理、内装工程等方面



图为第二艘国产大型邮轮“爱达·花城号”起浮现场。

中船集团供图

■资讯速递

一季度钢铁企业效益同比改善

本报电 记者从中国钢铁工业协会获悉：一季度，钢铁行业生产经营基本稳定，得益于1、2月份企业控产较好，效益同比有所改善。重点统计会员钢铁企业利润总额215.83亿元，同比增长1.08倍；平均利润率为1.50%，同比上升0.82个百分点；3月末，重点统计会员钢铁企业资产负债率为62.98%，同比下降0.11个百分点。总体看，企业资金状况继续好转。中钢协副会长兼秘书长姜维表示，一季度，钢铁行业稳的态势在持续，新的动能在成长、绿的特征在扩展，但也面临供给强于需求、钢价震荡下行、出口形势严峻等困难，持续推动行业向稳向好仍需付出艰苦努力。

（王云杉）

国家数据发展研究院揭牌

本报电 近日，国家数据发展研究院在京揭牌。作为国家数据局直属事业单位，国家数据发展研究院的主要职责是以服务国家重大战略部署为首要目标，紧紧围绕发展改革中心工作和数据领域重点任务，深入开展数据领域前瞻性战略性问题研究，研究提出数据资源整合共享政策建议，承担数据相关基础制度建设和重大项目论证评估，推进算力监测、运营和调度平台建设，协助推进数据集、语料库开发建设，推动搭建数据领域国际合作新平台。

（宋佳航）

本版责编：刘温馨